Egyenletes mozgas

Alapfeladatok:

1.

Egy hajo 18 km-t halad északra 36 km/h alland6 sebességgel, majd 24 km-t nyugatra
54 km/h é4llando sebességgel. Mekkora az elmozdulas, a megtett ut, és az egész ttra
szamitott atlagsebesség? (30 km, 42 km, 44,47 km/h)

Az Atlanti-ocean évi 5 cm-es sebességgel tagul. Mikor valt szét Dél-Amerika és
Afrika, ha jelenlegi tavolsaguk 5000 km? (100 milli6 éve)

Hany %-kal kell ndvelni a sebességet ahhoz, hogy a menetidé 20 %-kal csdkkenjen?
(25 %)

A 72 km/h sebességgel mozgd személykocsi 700 m-re van az 54 km/h sebességgel
mozgo6 teherkocsitol. A jarmiivek egymads fel¢ haladnak. Mikor és hol taldlkoznak?
Készitsiik el a jarmivek hely — id6 grafikonjat! (20s mulva, az autd kezdeti helyétol
400 m-re)

Egy csonakos a partra merdlegesen evez a vizhez viszonyitott 7,2 km/h sebességgel. A
foly6 sodra a csonakot 150 m tavolsagon sodorja lefelé. A folyd szélessége 500 m.
Mekkora sebességgel folyik a viz és mennyi ideig tart a folyon vald atkelés? (0,6 m/s, 4
min 10 s)

A foly6 partjan egymastol 60 km tavolsagra 1évo két varos kozott hajo kozlekedik. A
foly6 sodrénak iranyaban 2 6ra, az dramldssal szemben 3 ora a menetidd. Hatarozzuk
meg a foly6 vizének a sebességét és a hajonak vizhez viszonyitott sebességét! Mekkora
a hajo atlagsebessége az oda-vissza utszakaszon? Feltételezziik, hogy a kérdésben
szerepld sebességek idében allandoak. (5 km/h, 25 km/h, 24 km/h)

Egy autdo 40 km/h allando sebességgel halad, majd hirtelen sebességét 60 km/h—ra
modositja és ugyanannyi ideig megtartja. Mekkora volt a mozgas atlagsebessége? (50

km/h).

Egy autd utjanak elsd felét 40 km/h atlagsebességgel tette meg. Mekkora volt az
atlagsebessége a maradt Utszakaszon, ha az egész utra szamitott atlagsebessége 48
km/h volt? (60 km/h).

Ismerdsiinknek déleldtt 11 orara meg kell érkeznie a tdliink harminc kilométerre levd
varosba.

a. szamold ki, hogy mikor kellene indulnia, ha végig a megengedett 90 km/h
nagysagu sebességgel haladhatna?

b. valami halaszthatatlannak tiiné dolog miatt a szamolt idépontnal csak hét perccel
késObb indulhat el. Mekkora sebességgel kellene végigszaguldania az egész utat,
hogy mégis id6ben érkezzen.

c. szamold ki a pontos megérkezéshez sziikséges indulasi id6pontokat gy is, hogy
figyelembe veszed, hogy a 30 km-b6l mindkét varosban 3-3 kilométert kell
megtennie. Lakott teriileten csak 50 km/h a megengedett sebesség. gy mekkora
az atlagsebessége? (10.40-kor kell indulnia, 138 km/h, 10.37 6ra, 77,52 km/h)

10. A kisegér 2 méterre, a macska vele egyezd irdnyban 5 méterre van az egérlyuktol

amikor észreveszik egymast. Mindketten azonnal rohanni kezdenek a lyuk felé. A



11.

12.

macska 10 m/s, az egér 4 m/s nagysagli |02 s(km)

sebességgel. Megmenekiil-e a kisegér? (éppen
egyszerre érnek az egérlyukhoz...)

Az abran egy kismotor hely-idé grafikonjat latjuk.
Mekkora volt az atlagsebessége az egész mozgasra?
(28 km/h)

A mellékelt v(t) diagramon két azonos helyrdl
indulo, egy egyenes mentén mozgd test sebessége
lathatdo az 1d6 fliggvényében. Mikor eldzte meg az
egyik test a masikat?

Nehezebb feladatok:

13.

14.

Két kerékparos egymassal szembe halad. Az egyik
sebessége 27 km/h a masik kerékparos sebessége 13
km/h. Egyszerre indulnak az egymastol 40 km-re

v (m/s) A
7

5]

6

t(ora)

0

4 t?s)

elhelyezked6 helységekbdl. Indulasuk pillanataban az egyik kerékparos orrardl elindul
egy légy a masik kerékparos fel¢, majd amikor eléri, azonnal megfordul. Ez igy zajlik
mindaddig, mig a két kerékparos nem talalkozik. Mennyi utat repiilt 6sszesen a 1égy, ha

sebessége 40 km/h? (40 km)

Egy erdei Osvény egy forrast és egy téle 1,2 km
tavolsagra 1évd barlangot kot Ossze. A kettd kozott, a
forrashoz kozelebbi harmadolopontban van egy nagy
tolgyfa, melynek tovében két siin iil. Egyszer csak egy
villam csap a faba, mire a megrémiilt siinik egymassal
ellentétes iranyban 40 m/min sebességgel kezdenek
futni az 6svényen. Ugyanebben a pillanatban a forrastol
egy nyuszi indul a barlang felé 4,8 km/h sebességgel.

a. A villamcsapastdl szamitva mikor taldlkozik a
nyuszi a siinikkel, illetve mikor halad el a tolgyfa
mellett? (a nyuszi a tolgyfa mellett 5 perc mulva
haladt el, a vele szemben fut6 siinivel 3,33 perc

mulva talalkozott, és a vele azonos iranyban fut6 siini mellett pedig 10 perc mulva

haladt el)

b. Készitsen elmozdulas-id6 grafikont a siinik és a nyuszi mozgasar6l a villamcsapas
pillanatatol addig, amig a siinik az 6svény végére érkeznek!
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15. Egy kerékparos allando sebességgel kozeledik egy falhoz, arra merdleges iranyban.
Fiittyent egyet, s mire a visszhangot észleli, tavolsaga a faltol 2 % - al csokkent.
Mekkora a kerékparos sebessége, ha a hangé 340 m/s? (3,43 m/s)

16. Két egymasra merdleges uton kozlekedik két autd. Az
abran lathato tavolsagok: a = 1 km, illetve b = 600 m. Az
autok sebessége: vi = 80 km/h; v2 = 60 km/h. Mennyi id6é
mulva lesznek egymashoz legkdzelebb az autdk? b
Mekkora ez a legkisebb tavolsag? A

17. A T7-es buszon, a Gellérthegy aljanal a Dunaval
parhuzamosan utazé tanuld észreveszi, hogy a folyd
kozepén halado hajo orra a szemkozti partnak mindig
ugyanazt a pontjat takarja el. A kilométerdran latja, hogy a
busz sebessége 60 km/h. A folyd szélessége 400 m, a busz
a parttol 50 m-re halad. Mekkora a hajo sebessége? (26,7
km/h)

100 7
501

18. Készitstink szoveget a grafikonhoz! Mekkora a motoros -
sebessége?

19. 63 km/h sebességgel haladd vonat mozdonyvezetéje a vele szemben 81 km/h
sebességgel halado szerelvényt 9 masodperc alatt latta elsuhanni maga mellett. A mésik
vonat vezetéje 7 masodperc alatt latta elmenni az elsét maga mellett. Mennyi id6 alatt
mennek el egymas mellett? (16 S)



Egyenletesen valtoz6 mozgas

Alapfeladatok

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

v(m/s)
A mellékelt grafikon egy mozgasrol késziilt. Jellemezzétek A
a mozgast! Mekkora utat tesz meg a jarmii 6sszesen 100 S
alatt? Mekkora volt a gyorsulasa ¢és atlagsebessége? (1,9 20

km, 2 m/s?, 19 m/s)

Egy versenyautd allo helyzetbél 7.4 masodperc alatt
gyorsitott fel 108 km/h sebességre. Mekkora utat tett meg R
ekozben, mekkora a gyorsulas? A mozgds egyenletesen 0 10 100 't(s)
véltozé. (111 m, 4 m/s?)

Az alabbi tabldzat adatai egy nyugalombdl induld auté mozgisara vonatkoznak. Az
elsé sorban a mért idGtartamokat a masodik sorban a megtett utakat jegyeztiik. Az
idémérést minden esetben az autd indulasakor kezdtiik. Egyenletesen valtozo-e az autd
mozgasa? Indoklas! (nem)

t(s) 10 15 25
s (m) 150 225 375

Egy 68,4 km/h sebességgel haladd személyautd vezetdje a ,padléig” nyomja a
fékpedalt a megallasig. Mekkora az autd lassuldsa, ha a féknyom 40 m. Mennyi id6
alatt allt meg? Feltételezziik, hogy a fékezés allando lassulassal blokkolt kerekekkel
tortént. (4,51 m/s?, 4,21 s)

Mennyivel 1épte tul egy gépkocsi a megengedett 80 km/h sebességet, ha a féknyom 50
m, a lassulasa fékezés kozben 4 m/s?? Mennyi ideig tartott a fékezés? (nem lépte tul,
5s)

A Concorde repiildgép felszallasi sebessége a levegdhoz
viszonyitva 360 km/h. Mekkora gyorsulassal mozog a
kifutopalyan, ha tudjuk, hogy 2 km tav utan képes a f6ldrél
felemelkedni? Mennyi ideig tart a gyorsitas? Feltételezziik,
hogy szélcsend van és a replilogép pillanatnyi gyorsuldsa csak
kis mértékben ingadozik. (2,5 m/s?, 40 s)

Egy villamos 54 km/h sebességgel halad. Egy adott pillanatban fékezni kezd 1,5 m/s?
lassulassal. Mennyi 1d6 utan all meg a villamos a fékezés pillanatatdl szamolva és
mekkora utat tesz meg a megallasig? Mennyi id6 alatt teszi meg az utolso 48 m - t? (10
s; 75 m; 85)

Mekkora kovetési tavolsagot javasolna egy autévezetdnek autopalyan 130 km/h
sebesség esetén, ha a gépkocsivezetd atlagos reakcidideje 1 s? A lassulas értékét
fékezéskor vegyiik 4 m/s?> — nek! (legkevesebb 200 m, ha a legveszélyesebb esetet
vessziik figyelembe, amikor az elétte halad6 auto hirtelen megall).

Egy egyenletesen gyorsuld test sebessége 3 masodperc alatt megkétszerezodott
mikdzben 10 méter utat tett meg.



29.

30.

31.

32.

a. mekkora az atlagsebessége? (3,33 m/s)
b. mekkora a kezdeti és végsebessége (2,22 m/s, 4,44 m/s)
c. mekkora gyorsulassal mozgott? (0,74 m/s?)

Egy repiil6gép a felszallas el6tt 12 s - on keresztiil gyorsit egyenletesen, mialatt 600 m
utat fut be. Mennyi utat tett meg a repiilé a felemelkedés el6tti utolsé masodpercben?
Tekintsiik a mozgast egyenletesen valtozonak. (95,83 m)

Egy gyerek kerékparjara felugorva, 1 m/s kezdésebességgel indul, majd 2 m/s?
nagysagu gyorsulassal eléri a 7 m/s nagysagu sebességet. Ezutan hirtelen fékeznie kell,
és 2 masodperc alatt sikeriil megallnia. Abrazold a gyorsulasat, sebességét és megtett
utjat az 1do fiiggvényében.

megoldasok:
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Egyenes mentén egyenletesen lassuld mozgast végzo test 20— sebességrol 2— -ra
S S

lassul 5 perc alatt. Mekkora a gyorsuldsa és mekkora utat tesz meg ekdzben? Add meg

a mozgas ut-id6 grafikonjat! (-0,06 mz, 3,3 km)
S
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Egy egyenletesen gyorsuld mozgast végz6 kocsi 2— kezdeti sebességrél 12— -ra
S S

gyorsul fel. Kozben 49 méter utat fut be. Mennyi ideig tart ez a folyamat? Mekkora a



gyorsulasa? Add meg a mozgas Ut-idd, sebesség—ido és gyorsulas—ido grafikonjat! (7
s, 1,43 m/s?)
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Nehezebb feladatok:

33.

34.

35.

36.

37.

Egy személyautd 72 km/h sebességgel halad az orszadguton egy kellemes, békés erdei
tajon, amikor hirtelen az autd elétt 65 m-re a vezeté megpillantja az uttesten heverd
megsériilt szarvast. Figyelembe véve, hogy egy ember atlagos reakcidideje 0,5 s és
hogy az auté maximalisan 4 m/s? lassulassal tud egyenletesen fékezni elkeriilheté-e az
itk6zés? (igen, éppen hogy!)

Egy egyenletesen fékezd autd fékutjanak elsd felét 10 s alatt teszi meg. Mennyi id6
alatt teszi meg a masodik felét? (Segitség: vizsgaljuk a jelenséget id6ben visszafelé!
24,14 5)

Egyenletesen lassuld autd sebessége 100 méteres uton az eredeti érték negyedére
csokken. Mekkora utat tesz meg még a megallasig, ha tovabbra is ugyanugy lassul?
(6,67 m)

Piros lampanal autok allnak. Egy autd atlagos hossza 4,3 m, az autok kozotti atlagos
tavolsag 1 m. Mikor a lampa zoldre valt, az elsé autdé nyomban elindul. Minden autd
atlagosan 1 masodperccel késébb indul, mint az eldtte 1évé. Atér-e a 16. autd
ugyanazon a zoldon, ha a gyorsulasa 3 m/s?, és a lampa 30 masodpercig zold? (A
lampahoz érésig 0sszesen 22,3 s < 30 s id0 telt el, az auto tehat atér ezen a z6ldon.)

A - b0l és a tole keletre 50 m-re 1év6 B pontbol .
. , .., 50m B
egyszerre indul egy-egy auto keleti iranyba. Az -« .
A - bol induld gyorsulasa 3 m/s?, a B - bol
induldé 1,5 m/s%. Mikor és hol éri utol az A - bdl induld a masikat? (8,16 s, A-tol 100
m-re)




Szabadesés, hajitasok

Alapfeladatok:

38. Egy baleset-megel6zési weboldalon a kovetkezoket olvashatjuk: ,,Egy 50 km/h-nal
bekovetkezo litkozés esetén egy atlagos felndtt tomege kozel 1,5 tonna, a szélvédonek
csapodas olyan, mint ha leugrottunk volna a harmadik emeletrdl”. Ellenorizziik fizikai
szempontbdl az allitds valosig tartalmat a magassagra vonatkozoan! (Utmutato:
szamitsuk ki mekkora sebességgel érkezik a talajra a harmadik emeletrdl kiejtett test!)

39. 2 m magas szekrény tetejérol leesik egy vaza. Mennyi id6 all rendelkezésiinkre, hogy
elkapjuk a vazat? Legtobb mekkora lehet a reakcioidonk? (0,638 s)

40. Mekkora utat tesz meg a szabadon eso test esésének 1., 2., 3. masodpercében? (5 m, 15
m, 25 m)

41. Egy kovet fiiggélegesen felfelé dobunk 15 m/s sebességgel. Milyen magasra jutott,
mennyi ideig emelkedett, mennyi i1d6 alatt tette meg az utols6 5 métert felfelé?
Abrazoljatok a k6 sebességét az id6 fliggvényében. (11,25 m, 1,55, 15)

megoldas:
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42. Kutba kovet dobunk 54 km/h kezddsebességgel. Milyen mély a kut, ha a
vizcsobbanast 1,5 s mulva halljuk. Mekkora a k6 sebessége vizbe esés el6tt 0,5 s-el?
A hang terjedési idejét elhanyagoljuk. (33,75 m, 25 m/s).



43. Egy kovet 10 m/s sebességgel fliggdlegesen felfelé hajitunk. Milyen magasra ér a ko
¢s mennyi ideig van a ko a levegOben. Mekkora sebességgel csapodik a ko a foldnek?
Készitsiik el a k6 magassag — id6 grafikonjat! (5 m, 2's, 10 m/s).

megoldas:
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44 . Kuatba kovet dobunk 54 km/h kezddsebességgel. Milyen mély a kat, ha a
vizcsobbanast 1,5 s mulva halljuk. Mekkora a k6 sebessége vizbe esés el6tt 0,5 s-el?
A hang terjedési idejét elhanyagoljuk. (33,75 m, 25

m/s).
A V(m/s)
45. Az abra egy érdekes mozgassorozat sebesség-idd )
grafikonjat abrazolja. Talaljatok ki egy tdrténetet,
mely megfelel a grafikonnak. A torténetet 10
tadmasszatok ala rovid szamitasokkal is. >
0 1 3 1(s)
-20

Nehezebb feladatok

46. Egy targyat fiiggdlegesen lefelé dobunk 15 m/s sebességgel 25 m magasbol. Mekkora
sebességgel csapdodik a foldnek, mennyi i1d6 alatt érkezik a foldre, mennyi id6 alatt
teszi meg az utols6 10 métert? (26,9 m/s; 1,19m/s; 0,4s)

47.80 m magasbol szabadon esik egy kisméretli test. A test elejtésétdl szamitott 2
masodperc mulva a talajrél fiiggdlegesen folfelé inditunk egy masik,
hasonloan kisméretii testet 40 m/s kezdésebességgel. A masodik test
palydja az els6 test palyajahoz kozel esik.

a. Mennyi id6 alatt és mekkora sebességgel éri el a talajt az els6
test? (4 s, 40 m/s)

b. Milyen magasra emelkedik a masodik test? (80 m)

C. Az elsd test inditasatél szdmitva mikor haladnak el a testek
egymas mellett? (elso test inditasa utan 3 s)

d. *Abrazolja kozos koordinata-rendszerben a két test elmozdulas-




1d6 grafikonjat az elsé test ejtésétdl kezdve addig, amig a masodik test eléri a
maximalis magassagat!

megoldas:
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48. EQy test szabadon esik 20 m magasbdl. Ugyanabban a pillanatban felfelé 16knek egy
masodik testet a foldrol. Mekkora sebességgel 10kték meg a masodik testet, ha 8 m
magasban talalkoztak? (14 m/s)

49. Hatarozzuk meg azt a h magassagot, ahonnan egy test szabadon esik és a mozgas T
idejét, ha tudjuk, hogy az esés utolsd6 masodpercében a teljes magassag 0,19-ed részét
teszi meg. (T =10s, h =490 m)

50. Valamely bolygén két test H = 225 m magasrdl esik egymds utdn. A masodik test
abban a pillanatban kezd esni, amikor az els6 h = 16 m utat megtett. Hatdrozzuk meg a
két test kozotti tdvolsadgot abban a pillanatban, amikor az elsd test a bolygé feliiletére
ér. (104 m)

51. Két testet ugyanazzal a vo = 20 m/s kezddsebességgel hajitunk fiiggdlegesen felfelé to
= 2 s idokiilonbséggel egyiket a masik utan. Mennyi id6 mulva lesznek egyforma
magassagban? (3 S)

52. Két testet fliggolegesen felfelé hajitunk ugyanazzal a vo = 4,9 m/s kezdésebességgel to
idokozzel egyiket a masik utan. Hatarozzuk meg ezt az id6kozt ugy, hogy a két test az
altaluk elért maximalis magassag 0,36-0d részénél talalkozzon. (g = 9,8 m/s?) (0,8 s)

53. Egy 7,5 m hosszll zsineg egyik végére, s ettdl a végétdl 5 m-re egy-egy kovet
erositettiink. A zsineg masik végét megfogva, majd elengedve, a koveket egy hidrol a
folyoba ejtjiik. A két k6 csobbandsa kozott 0,2 masodperc telik el. Milyen magasan
van a hid a viz folott? (36,3 m)

1. Egyikiink leejt 50 m magasrol egy testet, s ugyanekkor a talajszintrél masikunk feldob
egy masikat 20 m/s kezdésebességgel. Hol és mikor talalkoznak? (A testek 2,5
masodperc mulva talalkoznak 18,75 m magassagban.)

A példamegoldasoknal minden esetben a kovetkez6 alapdsszefiiggésekbdl kell kiindulni!

e egyenletes mozgas : s=Vv-t



e egyenletesen valtozd mozgas:
Vo +V o, vi-Vv)
atlag ‘t= t=
2 2-a

Av
V=V, +a-t; azT

a
s=V, ~t+§~t2:v

. m
e szabadeses, fliggbleges hajitasnal: a=+g. g =10—.
S



